

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
ЗАЙЦЕВОЙ Дарьи Владимировны
на тему «**ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Ж.-Л. ТАЛЬЕНА В
ПЕРИОД ФРАНЦУЗСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ**»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности **5.6.2 Всеобщая история**

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Зайцевой Д.В. рассматривает актуальную проблему политического лидерства в эпоху коренной трансформации существующего порядка. Обращение к периоду Французской революции конца XVIII в., а именно к вопросу о ключевых политических деятелях этого времени ведется в русле обновляющихся подходов и концепций, в т.ч. «Новой русской школы». Это приводит к преодолению устойчивых мифов, доминировавших в историографии в силу идеологического диктата или иных причин.

Представленный Д.В. Зайцевой автореферат диссертации обращается к эволюции политической карьеры Жан-Ламбера Тальена в эпоху Французской революции. Действительно, карьера Ж.-Л. Тальена предстает одной из нетипичных для своего времени, а в иных условиях – и вовсе невозможной. Поэтому обращение к методологии новой биографической истории предстает в этом случае обоснованным (с. 14-15). Исследование заявлено как комплексное и с привлечением ранее не опубликованных источников. Такой авторский подход предстает полностью оправданным и необходимым, и позволяет успешно достигнуть поставленной цели.

Обстоятельно представлена Д.В. Зайцевой степень изученности проблемы. Действительно, деятельность Ж.-Л. Тальена представлена в историографии фрагментарно, и часто искаженно. Более того, часть источников о деятельности Тальена находилась вне поля зрения исследователей, что затрудняло задачу сформировать полноценную картину его участия в процессах эпохи Французской революции. Особенно это справедливо, как отмечает автор, к поворотным событиям периода (с. 13). Обстоятельно автор раскрыла теоретический и методологический аппарат своего исследования. Репрезентативна и обширна источниковая база, в т.ч. материалы из Национального архива Франции и РГАСПИ. Вынесенные на защиту положения работы отличаются четкостью и взвешенностью. Апробация результатов исследования прошла на солидном уровне.

Переходя к содержательной части исследования Д.В. Зайцевой, хочется отметить то, что взгляды Ж.-Л. Тальена представлены в динамике и эволюции, а также в их взаимодействии с политическим контекстом эпохи. Особый интерес представляет анализ представленной Ж.-Л. Тальеном

позиции по острым политическим вопросам. Особенно это касалось таких проблем, как «сентябрьские убийства» 1792 г., формирование новых органов власти, эмигрантская проблема или корректировка государственной политики в якобинский и термидорианский периоды. Политический успех Тальена связывался не только с накопленным социальным капиталом, но и апелляцией к общественному мнению там, где это было необходимо, как это показал Термидорианский переворот. Конец политической карьеры Тальена был вызван, с точки зрения автора, в исчерпании «кредита доверия» во французском обществе, связанном со слухами о коррупции и «роялизме», помимо обвинения в терроризме. Д.В. Зайцевой удалось не только представить портрет одного из значимых политических деятелей эпохи Французской революции, но и показать на ранее не задействованном материале его взаимодействие с окружающим контекстом. Определенный вопрос вызывает позиция Ж.-Л. Тальена по вопросу о французских эмигрантах-роялистах и причины его изначального замысла о борьбе за их восстановление в правах, однако он не снижает общего позитивного впечатления о работе.


Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Д.В. Зайцевой характеризуется основательностью проведенного исследования, взвешенностью и аргументированностью выводов и положений, а также оригинальным исследовательским вопросом. Исходя из этого, диссертационное исследование соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а автор работы – Д.В. Зайцева – достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Кандидат исторических наук
Доцент кафедры всеобщей истории
Северного (Арктического)
федерального университета
имени М.В. Ломоносова

Г.С. Рагозин

8 августа 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова». Адрес: 163002, г. Архангельск, Набережная Северной Двины, д. 17. Телефон: 8 (8182) 21-61-00. Адрес эл. почты: public@narfu.ru. Веб-сайт: www.narfu.ru


*Рагозин Г.С. Рагозина заверяю
Первой проректор по учебно-методической работе и проректор
П.А. Марьяшидовичев.*